



战疫情·鼠年春节十章

■李绍彬

值鼠年春节，新型冠状病毒汹汹袭来。1月23日武汉封城，全国各地相继发现疫情，一些国家和地区也有发生。白衣天使奋战一线，且有被感染甚至倒下者，悲夫！党政军群从中央到地方上下同欲，守土尽责，敬也！武汉告急，八方驰援，众志成城，壮哉！一场不见硝烟的战“疫”，像辛亥革命一样再次在武汉打响第一枪。全国进入共同抗击新冠肺炎疫情的非常时期。

响应号召宅在家里，闭门谢客，足不出户，以尽匹夫之责。虽处江湖之远，国有危难，未敢忘忧国忧民忧天下。诗书作伴，未使时光蹉跎。赋得几首小诗，借以遣闷，亦抒情怀。

其一

人定胜灾

非典已去十七载，而今换面又重来。
肆虐三镇真天意？殃及九州动地哀。
一声号令天抖擞，八方驰援靖尘埃。
春风如薰挡不住，病树枝头万花开。

正月初四午后

其二

战瘟神

病毒狂袭黄鹤楼，一夜尽笼鹦鹉洲。
不见黄鹤飞去来，但闻鹦鹉鸣啾啾。
举国同步一盘棋，白衣逆行砥中流。
欲借三江浣三镇，战罢瘟神续春秋。

正月初六晨

其三

叹武汉封城

一从辛亥百年后，再度封城歌舞休。
蛇影杯弓惊草木，只缘病毒不胫走。
自古兴邦真多难，几人泰然几人愁。
共克时艰兴社稷，长江毕竟天际流。

正月初七上午

其四

别样过年

鼠年春节别样过，柴门紧闭为谢客。
道是无情最有情，试看病毒奈若何！
千家万户同命运，五湖四海共扬波。
雅兴忽来诗下酒，豪情顿生思尽责。

正月初八午后

其五

武汉！武汉！

千年大武汉，一朝染新冠。
琴台罢歌舞，龟蛇顿凄然。
百业忽萧条，市无车马喧。
滔滔江呜咽，悠悠民难安。
临危重使命，中央挽狂澜。
四海风雷动，十指已成拳。
火神跨戎马，雷神亮长剑。
冠毒究可灭，此恨长绵绵。

注：阻击疫情之战的结局是乐观的，付出的代价也是沉痛的。有太多的动人故事和平凡而伟大的人值得致敬！然而，当胜利到来那一时刻，似乎让人无法畅意地欢呼。或者会有“念天地之悠悠，独怆然而涕下”的一丝悲凉，会潸然落泪，而“别有一番滋味在心头”。太多的不可思议，太多的天问与人问，太多的为什么？太多的本该与不该，太多的敬畏与亵渎；“皇帝新装”下的神操作何时绝迹？“后人复哀后人”的悲剧为何一再重演？等等等等。这一切总让人“才下眉头，又上心头”。故有“此恨长绵绵”句。

其六

舆情！舆情！

一事激起千浪涌，万方倾目动舆情。
枝上啼血真子规，池边聒噪非哀鸿。
戮力决战忌旁骛，同心攻坚正冲锋。
宜为俊鸟随凤飞，勿作恶兽傍虎行。

正月十四下午

其七

元宵节二章（一）

罕遇

鼠年元宵大不同，罕遇神州多空城。
非是当年武侯计，只缘今朝新冠凶。
围歼病毒月作鼓，荡涤祸水江腾龙。
嫦娥若知天下事，化作白衣也提灯。

注：武侯计：三国时诸葛亮为退曹魏大军，而险用空城计。祸水：喻指人祸。

提灯：开创现代护理事业的南丁格尔，为了救死扶伤，提灯穿梭于战火之中，被誉为“提灯女神”。

元宵节上午

其八

元宵节二章（二）

满江红·静夜思

元宵之夜，暗淡了万家灯火，消逝了车水马龙。长街空寂，忧思难寄；夜阑人静，辗转难眠。

庚子上元，月朗照几多空城。忆往昔，长夜如昼，溢彩飞虹。童叟倾情恣欢谑，灯火阑珊意犹浓。叹今夕，凭栏望明月，夜沉静。

疫情烈，五洲惊；伏病魔，脚未停。正为国疗伤，几人梦醒？山河一统成壁垒，白衣苦战挑神灯。须明日，黄鹤飞去来，钟长鸣！

元宵节深夜

其九

驰援

荆楚告急，全国驰援！告别了父母子女，泪别了丈夫妻子，揖别了故乡亲朋。虽依依惜舍，却义无反顾。“大道之行也，天下为公”。可歌可泣，可赞可颂！

乳儿牵襟哭嚎啼，爷娘拭泪送儿女。集结怎及施粉黛？只为荆楚呼声急。忠孝自古难两顾，大敌当前披征衣。此去挺进大别山，直向虎穴擒虎子。

正月十七傍晚

其十

芳邻

庚子春，疫情重创武汉，举世震惊。国际友人友邦纷纷致电致信慰问，并解囊相援。每闻之，皆动容。

东南西北成一村，前后左右多芳邻。波连四海同日月，山接五洲共晴阴。一城罹难惊寰宇，两极融冰动恻隐。

东风徐来周郎笑，灾厄必去天下春。

注：周郎笑：著名的三国时“赤壁之战”，周瑜借重东风之利完胜曹魏而来犯之敌。这里喻指抗疫必胜！

正月十九于周口家中

愿春来疫去

■苍劲

这个寒冬显得格外漫长，能够坐在阳台上享受暖阳，就是一种奢侈了。

临窗远眺，小区虽已春色满园，却无法像往常那样近距离地去感受花儿吐露的芬芳。仿佛一夜之间，阴霾笼罩神州，瘟疫从天而降。短短数日，武汉病了，湖北病了，祖国母亲也病了。

危难时刻显身手，万众齐心渡难关。疫情重于泰山，在这紧要关头，党中央、国务院千钧重任勇承担，号令声声暖心田。从塞北到江南，从东海之滨至雪域高原，广大群闻风而动，同仇敌忾。钟南山、李兰娟…众多专家学者和研究机构临阵上前，昼夜研讨、各抒己见，鼓舞士气、解疑释难。全世界的目光聚焦武汉这座英雄的城市，聚焦东方这片古老的土地，众多国家和组织纷纷驰援，为我们担当作为的祖国加油点赞。

虽然，口罩遮住的脸上只能露出两只坚毅渴求的眼，无声的凝望就是最美的语言，但是，十四亿同胞的心儿紧紧相连，它们随着祖国的脉搏跳动，与疫情肆虐的河流山川同呼吸、共患难。

这个春节，本是万家团圆的时刻，成千上万名医护人员却要出征逆行，他们来不及告别妻儿父母，甚至来不及留下片语只言，就那样匆匆地奔赴前线。疫情就是无声的命令，刀山火海也挡不住勇敢者前行。党旗、军旗、红十字…交相辉映，一幅幅生动的画面胜过姹紫嫣红；面罩、白帽、隔离衣、橄榄绿……这就是抗疫前线随处可见的风景。

“倘若我被感染，同事们一定会救我……”朴实的语言透着刚毅与豪迈。“儿啊，千万别回村，好好待在武汉，等待政府救援……”字里行间流露出大义、不舍和挂念。

这段日子，带薪休假、网上办公、延迟开工、封闭隔离，项项措施合实情、顺民意，婚礼推迟、丧事简办已成民间新常态。

这个夜晚，我凭栏遥望，只看到跨河大桥上的霓虹，还有孤夜里的寒灯，四周一片寂静，街上冷冷清清，全没了元宵节的盛景。

窗外，雪花轻轻地洒落，恰似天地间飘舞的精灵，它传递着来自天国的圣洁，它会把人间的一切阴霾荡涤。就让这雪花带着祈祷，带着祝愿，快快飘到抗疫的最前沿，飘到白衣天使身边，送走瘟神，迎来春天。

雪压青松虬枝依然挺拔，寒梅傲雪花香依然四溢。病毒染不了含苞的嫩芽，瘟疫遮不住明媚的春光。

盼，驰援疫区的逆行者们早日结束征战凯旋。愿，春来疫去，岁月静好，春和景明。